ЗАКЛЮЧЕНИЕ ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ

по диссертации Котомцевой Евгении Александровны «Звукосимволизм пейоративов (на материале русского и английского языков)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Кандидатская диссертация Котомцевой Евгении Александровны «Звукосимволизм пейоративов (на материале русского и английского языков)» посвящена исследованию изоморфизма и алломорфизма фоносемантических способов репрезентации пейоративного значения (графон, фонетический признак, фонотип) в русском и английском языках. Материалом для исследования послужили 25912 употреблений графонов в составе 2134 русских и 1596 английских пейоративов. Исследование выполнено в русле одного из актуальных научных направлений современной лингвистики — фоносемантики.

Актуальность исследования определяется несистемностью и фрагментарностью типологических исследований в сфере звукосимволизма, а также отсутствием специальных исследований по выявлению фоносемантических закономерностей в области пейоративов.

Научная новизна работы заключается в том, что впервые проведено специальное исследование звукосимволизма пейоративов на материале двух языков; разработана авторская методика исследования звукосимволических функций фонотипов в пейоративах; выявлены и описаны фоносемантические способы репрезентации пейоративности в русском и английском языках на уровне фонотипа; выявлены черты звукоизобразительного изоморфизма и алломорфизма в символизации пейоративности в русском и английском языках.

Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования связана с описанием фрагмента звукосимволической подсистемы звукоизобразительной системы русского и английского языков (пейоративность); получены новые данные по относительным универсалиям в области лингвистического иконизма на новом материале.

Практическая значимость работы обусловлена возможностью использования полученных результатов и выводов в типологических исследованиях для сравнительного изучения структурных и функциональных свойств звукосимволизма, фонетики, фонологии, семантики в разноструктурных языках; в лексикографии для создания специальных фоносемантических словарей; в переводческой практике эмоционально-оценочной лексики; в исследовании фоносемантических способов репрезентации пейоративного значения на материале других языков по предложенной методике.

Выводы экспертной комиссии:

- 1. Диссертация Котомцевой Евгении Александровны представляет собой оригинальное научное исследование, в полной мере отвечающее требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите в диссертационном совете 24.2.358.02 на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.
- 2. Содержание диссертации отражено в 4 публикациях, в т.ч. в 3 научных статьях в рецензируемых изданиях, включенных в Перечень ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.
- 3. Автореферат диссертации отражает содержание работы и может быть разрешен к печати.

- 4. Предполагаемая ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный лингвистический университет».
- 5. Предполагаемые официальные оппоненты Сундуева Екатерина Владимировна, доктор филологических наук, доцент, заведующий отделом языкознания Федерального государственного учреждения науки «Институт монголоведения, буддологии и тибетологии» Сибирского отделения Российской академии наук (10.02.22 языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (монгольские языки)); Сюткина Надежда Павловна, кандидат филологических наук, доцент кафедры лингвистики и перевода Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Пермский государственный национальный исследовательский университет» (10.02.19 теория языка).

depeter

Председатель экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор профессор кафедры лингвистики и перевода, кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет»

С/ЗШер Светлана Викторовна Шустова

Члены экспертной комиссии:

доктор филологических наук, профессор профессор кафедры Иностранные языки, лингвистика и перевод ФГАОУ ВО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

Наталья Михайловна Нестерова

доктор филологических наук, доцент профессор департамента иностранных языков НИУ «Высшая школа экономики» (Пермский филиал)

Татьяна Михайловна Пермякова